试题评价


改 一 改，更 精 彩

                         ——对2008年江西省中考试题第23题的研究
江西省赣州市会昌县教研室   刘 鑫
2008年江西省中考试题第23题是一道精彩的开放题，情景真实，趣味性强,起点低，入手宽，该试题以能力立意，既注重基础知识、基本思想方法的考查，又注重观察、阅读、理解、识图、估算、思维、分析、建模等多种能力的综合考查,同时,还给予了诸多人文关怀,的确是一道精彩的好题.
原题如下：
为了了解甲、乙两同学对“字的个数”的估计能力，现场对他们进行了5次测试，测试方法是：拿出一张报纸，随意用笔画一个圈，让他们看了一眼后迅速说出圈内有多少个汉字.但不同的是：甲同学每次估计完字数后不告诉他圈内的实际字数, 乙同学每次估计完字数后告诉他圈内的实际字数.根据甲、乙两同学5次估计情况可绘制统计图如下：
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（1） 观察、分析上图,写出三条不同类型的正确结论；

（2）若对甲、乙两同学进行第6次测试，

①请你用统计知识分别预测他们估计字数的偏差率（从一个角度预测即可）；

②若所圈出的实际字数为100,请根据①中预测的偏差率推算出他们估计的字数所在的范围. 
本文主要对第（2）小题进行相关研究.
1 解答研究
1.1  看看前五次的偏差率在数轴上表示的位置：落在一个连续区域内
甲同学前五次的偏差率在20％与13％之间波动, 乙同学前五次的偏差率在20％与4％之间变化，分别在数轴上表示, 如图(1)、图(2)所示:
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1.2   看看前五次所估计的字数在数轴上表示的位置：落在两个间断区域内
假设圈出的实际字数为100, 甲同学第一次估计字数的偏差率为15％，根据偏差率的计算公式，列方程,得
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解得：x1=85, x2=115.
所以，甲同学第一次估计的字数是：85或115.
同理, 甲同学第二次估计的字数分别是：80或120；第三次估计的字数是：83或117；第四次估计的字数是：87或113；第五次估计的字数分别是： 85或115.
在数轴上表示甲同学前五次所估计的字数,它们落在80～87和113～120两个间断区域内,如图(3)所示:
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类似地，假设圈出的实际字数为100,在数轴上表示乙同学前五次所估计的字数, 它们落在80～96和104～120两个间断区域内,如图（4）所示:
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1.3   预测第六次的偏差率,计算第六次所估计的字数
1.3.1  对甲同学第六次的偏差率进行预测,计算其第六次所估计的字数

从平均偏差率的角度预测,（设所圈出的实际字数为100,下同）,甲同学第六次估计字数的偏差率是16％,根据偏差率的计算公式，列方程,得
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解得：x1=84, x2=116.
所以，甲同学第六次估计的字数是：84或116.
类似地，从偏差率的最大值与最小值的平均值预测, 甲同学第六次估计字数的偏差率是16.5％，估计的字数是：83、84或117、116；
从偏差率的中位数、众数角度预测, 甲同学第六次估计字数的偏差率都是15％,估计的字数都是：85或115；等等.
1.3.2  对乙同学第六次的偏差率进行预测,计算其第六次所估计的字数

同上可得:
从平均偏差率的角度预测, 乙同学第六次字数估计的偏差率是11％，估计的字数是：89或111；

从偏差率的最大值与最小值的平均值预测, 乙同学第六次估计字数的偏差率是12％，估计的字数是：88或112；

从偏差率的中位数角度预测, 乙同学第六次字数估计的偏差率是10％,估计的字数是：90或110；
从偏差率的变化趋势预测, 乙同学第六次估计字数的偏差率在0％～4％之间，估计的字数是：96～0～104,即：96～104；等等.
1.3.3  要点重申
乙同学的偏差率形成了逐渐向0％靠近的趋势,而甲同学的偏差率没有；可以从偏差率的变化趋势预测乙同学第六次的偏差率,但不能预测甲同学的偏差率. 

根据偏差率的计算公式,一般地,一个偏差率对应两个不同的估计字数x1、、 x2；只有当偏差率为0％时,对应的估计字数只有一个：x1= x2=100.
2  答案商榷
笔者同意原参考答案中关于乙同学第六次估计字数所在范围的解答,只是对关于甲同学第六次估计字数所在范围的解答有异议.

设所圈实际字数为100.

原参考答案中,甲同学第六次估计字数所在范围的解答有：

（ⅰ）从平均偏差率的角度预测,估计的字数所在的范围是：84～116；
（ⅱ）从偏差率的最大值与最小值的平均值预测, 估计的字数所在的范围是：84～116或83～117；
（ⅲ）从偏差率的中位数角度预测, 估计的字数所在的范围是：85～115；

【疑点1】字数所在“范围”的准确“边界”怎么确定?
从1.3的分析可知, 根据偏差率的计算公式, 一般地,一个偏差率对应两个不同的字数x1、、 x2,（仅仅是两个“点”,没有组成“线” ），这两个“数”所在的“范围”是相当模糊的,凭什么肯定这两个“数”所在的“范围” 就是以这两个“数”为“边界”呢?
或许，有时还可以认为：这两个“数”所在的“范围”是以这两个“数”为“中心”的某个区域?！
【疑点2】 为什么所有“范围”都包含了所圈实际字数的数值100?
根据1.3的分析, 只有当偏差率为0％时,对应的估计字数只有一个：x1= x2=100——所圈实际字数的数值, 这岂不是承认了甲同学（第六次）的偏差率也有逐渐向0％靠近的趋势吗?这显然与题意不符的.
经过以上研究，原参考答案中,有关甲同学第六次估计字数所在范围的解答站不住脚.
究竟该怎样回答原题中甲同学第六次估计字数所在的“范围”?
笔者认为：可以根据图(3)的提示,用甲同学前五次估计字数所在的区域作为其第六次估计字数所在的范围: 80～87或113～120.
原因之一是: 甲同学前五次的偏差率始终在20％与13％之间波动.
原因之二是: 甲同学前五次偏差率的变化没有形成逐渐向0％靠近的趋势.

【拓宽延伸一】
假设偏差率为p、估计的字数为x、所圈出的实际字数是a,则根据偏差率的计算公式可以建立p与x之间函数关系式：
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已知偏差率的变化范围求估计字数的变化范围,实质上就是已知函数的值域求定义域.

【拓宽延伸二】

如果偏差率在m％与n％之间波动、所圈出的实际字数是a,那么他估计字数所在的范围就是不等式
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的解（m＜n）.
3  试题商榷
原题最后一问是：“若所圈出的实际字数为100,请根据①中预测的偏差率推算出他们估计的字数所在的范围”.

经过以上研究发现，关于甲同学第六次估计字数所在范围的解答单调、乏味，不够精彩，如何解决这个问题呢？笔者的观点是：改一改，更精彩.
【建议一】

方案一:将原题最后一问改为——
“若所圈出的实际字数为100,请根据①中预测的偏差率分别推算出他们估计字数约是多少”.
方案二:将原题最后一问删去,增加第（3）问——
“若所圈出的实际字数为100,请猜猜他们第六次估计字数分别是多少,并说明你的依据”.
这两种方案都可以使解答更开放、更确切、更具体.
以方案一为例，对甲、乙同学第六次估计的字数可以回答为: 从平均偏差率的角度预测, 甲同学第六次估计的字数约是：84和116,乙同学约是：89和111；等等.
精彩还不止这些——从偏差率的变化趋势预测, 乙同学第六次字数估计可以回答96、97、98、99、100、101、102、103、104中的任意一个.
【建议二】
如果最后一问设为填空,放手留给考生完成，要求他们“自问自答”,首先提出问题，再回答自己所提出的问题，定会有更多的惊喜……
4  评分标准商榷
【建议三】 

建议评分标准中增加说明：对不同层次的结论给予不同的得分.
在评卷时发现,考生解答（1）时,有些结论是对统计图中已有数据进行的适当 “翻译”,而有些结论是对统计图信息进行的深层“挖掘”,若给予相同的得分,显然是不公平的,如果对不同层次的结论给予不同的得分,那是对后者的嘉奖, 有利于提高区分度,调动考生的积极性, 激发创新意识,增强教育价值和导向功能.
【结束语】如果能对原试题作上述修改,那将更加精彩﹗
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偏差率� EMBED Equation.DSMT4  ���的计算公式：


� EMBED Equation.DSMT4  ���．


例如，圈内实际字数为80个，某同学估计的实际字数为65个时，偏差率为� EMBED Equation.DSMT4  ���．显然，偏差率越低，字数估计能力越强．
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